

## Η Α.Θ.Μ. ΣΤΗΝ ΖΑΚΥΝΘΟ

**Την 14η Νοεμβρίου ε.ε. η ΑΘΜ ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ.Θεόδωρος Β΄** μετέβη στην Ζάκυνθο, κατόπιν προσκλήσεως του Σεβ.Μητροπολίτου Ζακύνθου κ.Χρυσόστομου, προκειμένου να μετάσχη των εορταστικών και λειτουργικών εκδηλώσεως του χρυσού Ιωβηλαίου του Σεβασμιωτάτου, μαζί με τους Μακ.Αρχιεπισκόπους Κύπρου κ.κ.Χρυσόστομο και Αθηνών κ.κ.Ιερώνυμο.

Στον αερολιμένα της νήσου τον Μακ.Πατριάρχη, συνοδευόμενο από τον Σεβ.Μητροπολίτη Νιγηρίας κ.Αλέξανδρο και τον θεοφιλ.Επίσκοπο Μαρεώτιδος κ.Γαβριήλ, υπεδέχθη ο επιχώριος Ποιμενάρχης Σεβ.κ.Χρυσόστομος και οι τοπικές αρχές. Αμέσως μετέβησαν στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου Αρκαδίων όπου η ΑΘΜ απηύθυνε χαιρετισμό προς τους μετέχοντες του Συνεδρίου περί του θρησκευτικού τουρισμού. Ακολούθως οι τρεις Πρωθιεράρχες πλαisiώσαν τον Σεβ. Ζακύνθου κατά τον Αγιασμό των Εγκαινίων του νέου Δημαρχείου Αρκαδίων.

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας παρέστη στην εκδήλωση της παρουσιάσεως του Χαριστηρίου Τόμου υπό τον τίτλο *“Φιόρα τιμής για τον Μητροπολίτη Ζακύνθου Χρυσόστομο Β΄ Συνετό”* προς τιμήν του τιμωμένου Ιεράρχου. Ο Μακαριώτατος ωμίλησε από καρδίας, εκφράζοντας τη βαθειά Του ευγνωμοσύνη πρός τον Σεβασμιώτατο για την αμέριστη υποστήριξη επί σειρά ετών τόσο στον ίδιο προσωπικά στην έναρξη ιδιαιτέρως της διακονίας του στο παλαιάτο Πατριαρχείο υπό την ιδιότητα τότε του Πατριαρχικού Εξάρχου στην Εκκλησία της Ρωσίας, όσο και προς τον Αποστολικό και Πατριαρχικό θρόνο των Αλεξανδρέων. Κατακλείων παρέδωσε επισήμως τον Χαριστήριο Τόμο στον Σεβ.κ.Χρυσόστομο, προς τον οποίο απένειμε τον Μεγαλόσταυρο του Αγίου Μάρκου.

**Την 15η Νοεμβρίου ο Μακαριώτατος προέστη** του Πρωθιεραρχικού και πολυαρχιερατικού συλλεΐτουργου, με τους Μακ.Αρχιεπισκόπους Κύπρου και Αθηνών και πλειάδα αρχιερέων. Προ του πέρατος της αναϊμάκτου ιερουργίας ο οικείος Μητροπολίτης προσεφώνησε καταλλήλως τον Μακ. Πατριάρχη αναφερθείς στο πολυσχιδέστατο κι ευθυνοφόρο ιεραποστολικό έργο Του στην αφρικανική γη, κάτι που εξόχως θαυμάζει, καθώς συντελείται κάτω από ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες. Επίσης Του προσέφερε την εμβάδα του Αγίου Διονυσίου ως ευλογία και ενίσχυση στην πρωθιεραρχική Του διακονία.

Ο Μακαριώτατος, αντιφωνών ωμίλησε διεξοδικά για την δυναμική προσωπικότητα του Σεβ.κ.Χρυσόστομου. Αναφέρθηκε στην προσωπική σχέση που έχει μαζί του, εξαιτίας του γεγονότος ότι ο Ζακύνθου Τον υποστήριξε καθοριστικά, προσάγοντάς Τον στον μακαριστό Πατριάρχη Αλεξανδρείας Νικόλαο Στ΄ κι εν συνεχεία Τον συνώδευσε και εγκατέστησε ως Έξαρχο του Πατριαρχείου στην Οδησό. *“Ομολογώ ότι τα λόγια αδυνατούν να περιγράψουν και να περικοσμήσουν μια πολυδιάστατη ισχυρή εκκλησιαστική προσωπικότητα, η οποία αφ΄ ενός εντόνως χαράσσει σημεία της συγχρόνου ιστορίας της Ελλαδικής Εκκλησίας, αφ΄ ετέρου δε όχι λιγότερο και αυτής του καθ΄ ημάς παλαιφάτου Πατριαρχείου”*.

Χαρακτήρισε εξάλλου τον Μητροπολίτη Ζακύνθου άνδρα *“ευθύ, ειλικρινή, αυθόρμητο και άρχοντα”*, ποιμενάρχη που βρίσκεται στο πλευρό όλων των κοινωνικών τάξεων, συμπαραστεκόμενο όχι μόνον ηθικώς, αλλά και υλικώς.

Και κατέληξε: *«Μπορούμε να σας προσφέρουμε ευχετικώς τους στίχους του συμπατριώτη σας Διονυσίου Σολωμού. “Το ψηλό δένδρο ολόκληρο κ΄ ηχολογεί κι αστράφτει, μ΄ όλους της τέχνης τους ήχους, με τ΄ ουρανού τα φώτα.” Όλοι μας έτσι σας αισθανόμαστε, να ηχολογείτε και να αστράφτετε. Και αστράφτετε επειδή ηχολογείτε τα ποθούμενα υπέρ της Ζακύνθου, υπέρ της αμώμου Ορθοδοξίας, υπέρ της αδύτου Ρωμισσύνης»*. Ο Πατριάρχης προσέφερε αρχιερατικό εγκόλπιο φέρον την Αγία Μεγαλομάρτυρα Αικατερίνη, στην οποία είναι αφιερωμένη η ιστορική Μονή του Σινά, από όπου ξεκίνησε την πορεία της πεντηκονταετούς διακονίας του ο Ζακύνθου Χρυσόστομος.

Το μεσημέρι η ΑΘΜ παρεκάθησε στο επίσημο γεύμα που παρέθεσε ο

Σεβ.Ζακύνθου προς τιμήν των υψηλών προσκεκλημένων του.

**Την επομένη, 16η Νοεμβρίου** ο Σεπτός Προκαθήμενος του θρόνου του Αγίου Μάρκου πραγματοποίησε προσκυνηματική επίσκεψη στον Ι.Ν.Οσίου Ιωσήφ του Ηγιασμένου εκ Κρήτης, ενώ αργότερα μετέβη στο Μητροπολιτικό Μέγαρο Ζακύνθου όπου έγινε ενθουσιωδώς δεκτός από τα κληρικά και λαϊκά στελέχη της τοπικής Εκκλησίας. Ο Σεβ. Ζακύνθου ξενάγησε τον Πατριάρχη στο προσωπικό του Γραφείο, δείχνοντάς του τα έργα ζακυνθινής αγιογραφικής τέχνης, τα οποία φυλάσσονται στην αξιόλογη Πινακοθήκη του Μεγάρου, ενώ παρέθεσε και δεξίωση.

Μετά την επίσκεψη στο Μητροπολιτικό Μέγαρο, ο Πατριάρχης μετέβη στη Νομαρχία Ζακύνθου, όπου είχε εθιμοτυπική συνάντηση με τον Εντιμ.Νομάρχη Ζακύνθου κ.Διονύσιο Γάσπαρο, τον Πρόεδρο του Δημοτικού Συμβουλίου κ.Διονύσιο Μυλωνά, μέλη του Νομαρχιακού Συμβουλίου και λοιπούς παράγοντες της δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης του τόπου.

Ο κ.Νομάρχης εξέφρασε την ικανοποίηση όλων των Ζακυνθίων για την παρουσία Του στο νησί μας. Ο Πατριάρχης ευχαρίστησε για την υποδοχή, μίλησε για τους οραματισμούς του στις χώρες της Αφρικής, όπου επιτελείται “έργο Αναστάσεως”, δίχως διαθέσεις προσηλυτισμού ή επεκτατισμού, αλλά συμπαράστασης στους “ελάχιστους αδελφούς” της αχανούς αυτής ηπείρου. Τέλος, ανταλλάγησαν δώρα.

**Μετά το Νομαρχιακό Μέγαρο ο Πατριάρχης,** η συνοδεία του και ο Ζακύνθου μετέβησαν πεζή στο Δημαρχείο της πόλης, όπου συναντήθηκε με τον Εντιμ..Δήμαρχο Ζακυνθίων κ.Διονύση Ακτύπη.

Κι εκεί εκφράσθησαν από τον κ.Δήμαρχο αισθήματα σεβασμού, ενώ ο Πατριάρχης μετέφερε την ευλογία του Αλεξανδρινού θρόνου, μίλησε για τις συνεχείς περιοδείες του σε όλα τα μήκη και τα πλάτη της Αφρικής. Πριν την αναχώρησή του, ανταλλάγησαν επίσης δώρα.

Το απόγευμα ανεχώρησε αεροπορικώς προς τήν Αθήνα και από εκεί αμέσως προς Αλεξάνδρεια, προπεμφθείς από τον Σεβ.Μητροπολίτη Ζακύνθου κ.Χρυσόστομο, τον ιερό κλήρο και εκπροσώπους των αρχών και των φορέων της νήσου.